

Ernesto Cazón García
Procurador de los Tribunales
y
Corredor Colegiado de Comercio
Plaza de España, 29.—LUGO

El Progreso

DIARIO DE INFORMACIÓN

Dr. R. López Pardo
Especialista en enfermedades de la piel
sífilis y vías urinarias
Plaza de Angel Fernández Gómez (Antes Nova)

AÑO XXXI - NÚM. 13.058

LUGO, SÁBADO, 23 DE ABRIL DE 1938 - II AÑO TRIUNFAL

OFICINAS Y TALLERES: José A. Primo de Rivera, 4
(Antigua del Progreso)

El Cuerpo de Ejército de Galicia continúa su progresión hacia el Sur, habiendo llegado a las inmediaciones de Alcalá de Chisbert, Cuevas de Vinromá y Albocacer

Parte Oficial de Guerra

Parte oficial de guerra del Cuartel general del Generalísimo, correspondiente al día de hoy: El Cuerpo de Ejército de Galicia ha seguido progresando hacia el Sur, habiendo ocupado el castillo de Chisbert y otras importantes posiciones próximas a Cuevas de Vinromá y Albocacer. Fueron rechazados algunos contraataques del enemigo, que ha sufrido durísimo castigo, dejando en nuestro poder 42 armas automáticas, muchos fusiles y municiones, más de

La emocionante carta-testamento que a sus hijos escribió antes de su fusilamiento el capitán Ramos

Bilbao, 13 diciembre 1936 a las 12,45 en el Santo Hospital Civil de Basurto.
Queridísimos hijos míos:
En estos momentos que son los más trascendentales de mi vida os escribo para daros los consejos de un padre al morir, por eso habéis de seguirlos al pie de la letra y que os sirvan de norma en vuestra vida. He tenido tres grandes amores: Dios, España y esta Madre que os queda porque Dios así lo dispone para que la toméis de ejemplo constante de amor, cariño y sacrificio, de abnegación constante. Por estos amores tan puros he trabajado siempre con ahínco y con fe, he rezado mucho, he luchado siempre por España hasta entregar mi vida y mi sangre y he adorado todas las mujeres a esta Mamá que ha sido el amor de mis amores. Hoy os dejo cuando todavía sois niños, cuando no os dais cuenta de que perdéis al padre, al consuegro, al educador, pero Mamá que es tan buena hará mis veces y yo pediré desde el Cielo por ella y por vosotros. Estad mucho, hacéis hombres, siendo el único camino el de la perseverancia y el trabajo, no olvidéis nunca como cosa primordial la fe en Dios que salva las almas, sin para el que vivimos a la Tierra. Sed buenos católicos y cuanto más fervorosos mejor, desechad todos los respetos humanos para lo que se refiere a Dios, confesad con orgullo en público y en privado como el galardón más preciado que poseáis. Os dejo poca fortuna, no es muy necesaria para vivir bien con Dios, lo contrario os perjudicaría, de la privación y del sacrificio sale siempre la virtud. Tenéis el ejemplo en vuestra Madre que os servirá de ejemplo vivo como ahorradora y hacendosa, ella supo administrar lo poco que veníamos con tal maestría que siempre hubo bastante en el hogar que juntos formamos y que ahora Dios dispone que quede foto. Todo el cariño que pongáis en ella será siempre poco, nunca os han de parecer bastantes los sacrificios que hagáis en su beneficio y yo os pido hijos míos que cuando seáis mayores habéis de hacer mis veces tres y ayudarla, sostenerla y si Dios os lo permite que llegue a edad procreata, los tres juntos os serán su sostén y el báculo de su vejez. No quiero rivalidades ni pendencias entre vosotros, el macho, el José Luis, a quien yo en esta fecha llamaba Puchito, en recuerdo de aquella hermanita a quien si Dios quiere voy a ver pronto, habrás de perder a veces tu derecho en beneficio de los más pequeños, tú habrás de sustituirme en los menesteres de hogar y guiarlo siempre por el consejo de vuestra Madre, felices. Vosotros Juan Ignacio y Evaristo obedeceréis a vuestro hermano porque tiene mi representación y todos juntos habéis de defender a vuestra Madre en todo y por todo, con razón o sin ella, por motivo y sin fundamento, pensando siempre que la sustituyo, razón es la de ser vuestra Madre.
Cuando llegéis a la juventud conservaos puros de alma y cuerpo, tened en cuenta que os habéis de encontrar en mil peligros, en ellos que os salvéis con el alma mansa y el cuerpo poderoso si caéis en ellos. Luid de las mujeres jóvenes, no os darían más que un recuerdo de conciencia y un sabor de boca, cuando no una enfermedad que os dejaría recuperado para toda vuestra vida, y lo que es peor aún, podríais legar a

Una excursión del cronista por el Valle de Arán

(Crónica de guerra, por EL TEBIB ARRUMI)

Mientras continúan las fuerzas del frente de Cataluña sus movimientos, que no considero discreto divulgar, el cronista ha realizado una excursión por el Valle de Arán. Traigo de allí una penosa impresión. Hace días he dicho que se observaba en los pueblos catalanes que íbamos conquistando una mejora en la conducta de los rojos, pues en la mayoría de ellos no se encontraban las acostumbradas huellas del dominio de los marxistas. Pero desde hace un par de días han llegado a mi poder informes de que nuevamente se registraban actos de barbarie, atrocidades de la horda, principalmente en el Valle de Arán. Podría dar relatos de muchos de estos actos vandálicos, pero no quiero sobreexagerar el ánimo de mis oyentes. Lo que sí quiero es dirigirme a los franceses, a todos, pero especialmente a los que intervienen directamente en la prestación de ayuda a los rojos españoles, contribuyendo a prolongar una resistencia que sólo sirve para derramar más sangre. Lo que últimamente ocurrió en el Valle de Arán obedece a una consigna del Frente Popular francés. Las unidades rojas del Valle de Arán se estaban batiendo mal o bien pero no cometían salvajadas; pero un buen día se le ocurrió al "gobierno" de la Generalidad enviar allí a García Gaurier, bien conocido por sus actos vandálicos en Andalucía, y si no supo reorganizar sus masnadas en huida sí consiguió que durante cinco o seis días que al frente de ellas estuvo se acusasen con la realización de matanzas e incendios en distintos pueblos que abandonaban ante nuestro avance. Al final no tuvo más remedio que salir por donde había entrado: por la frontera francesa. Por Francia entró con el propósito de reproducir una serie de actos criminales y vandálicos y por Francia salió huyendo como un cobarde.
Sólo eso pueden hacer los rojos: asesinar, porque la guerra la tienen perdida, según lo reconocen incluso la Prensa francesa del Frente Popular. Los milicianos rojos, cuando no hay al frente de ellos un monstruo insaciable de sangre inocente, llegan incluso a hacerse soldados casi humanos; pero cuando los manda un sujeto de la castadura de García Gaurier, se desbordan sus instintos y se lanzan al crimen.
Queda hecha la denuncia de este caso claro y contundente. Creemos que a Francia le servirá de ejemplo para rechazar con indignación a los que desde allí protegen y fomentan estos crímenes.

Continuó ayer el Consejo de ministros su reunión interrumpida a última hora de la noche del jueves

BURGOS, 22.—A las once y media de la mañana se reunió nuevamente el Consejo de ministros, bajo la presidencia del Caudillo, asistiendo todos los ministros, a excepción del señor Llanusa, que se encuentra todavía ligeramente indispuerto. La reunión fué continuación de la celebrada el jueves.
A las cuatro menos cuarto de la tarde concluyó el Consejo, habiendo el ministro del Interior señor Serrano Suñer la siguiente referencia verbal a los periodistas:
Se han aprobado, como final del Consejo de ayer, los siguientes asuntos:
Del Ministerio de Agricultura, un orden sobre recuperación agrícola.
De Educación Nacional, orden creando el Servicio de Defensa del patrimonio artístico nacional.
Otra derogando el párrafo tercero del artículo 69 del reglamento de Bibliotecas.
Otra concediendo un plazo a los autores, para que se acojan a los beneficios de la ley de Protección intelectual.
De Interior, orden creando la Delegación del Estado para recuperación de documentos.
Otra reorganizando el reglamento del subsidio de combatientes.
Finalmente el Consejo examinó la conveniencia de reorganizar inmediatamente el Consejo de Estado, a cuyo efecto se ha designado una ponencia formada por los señores Amado, conde de Rodero y Serrano Suñer.—Faro.

Información del extranjero

El Rey de Italia asistirá en Campidoglio a un acto de conmemoración de D'Annunzio
ROMA.—El Rey Emperador honrará con su augusta presencia la reunión general pública de la Real Academia de Italia que tendrá lugar en Campidoglio en la sala "Julio César" el 21 de abril para la conmemoración de Gabriele D'Annunzio que hará el presidente Luis Federzoni y para la solemne promulgación de los "Premios Mussolini" del "Corriere della Sera".
El acto tendrá lugar después que en el "auditorium" de la Real Academia de Italia se haya celebrado la solemne conmemoración de Augusto con un discurso del académico de Italia Roberto Paribeni.
Milán, cuna del fascismo, nombra al Mariscal Graziani ciudadano honorario
MILAN.—Los ciudadanos de Milán y en primer lugar los ex combatientes de la campaña de África los Camisas Negras, las asociaciones de combatientes, han tributado al Mariscal Graziani los honores que le fueron solemnemente conferidos por la ciudad del Fascio Primogénito. Como primer acto, el Mariscal Graziani, ha rendido homenaje a los Caidos por la Revolución, permaneciendo delante del Sagrario en devoto recogimiento.
El Mariscal se ha dirigido después a la plaza de San Ambrosio, para rendir homenaje a los Caidos en guerra. La visita siguiente ha sido para "Il Popolo d'Italia", donde el Mariscal ha sido recibido por el director, Vito Mussolini.
Inmediatamente se ha dirigido al despacho aún conservado de Arnaldo Mussolini, donde ha depositado un ramo de rosas en la mesa de trabajo del hermano del Duce, permaneciendo en recogimiento haciendo el saludo romano.
Desde aquí se ha dirigido a Palazzo Marino, donde el Conde de Turin, ha entregado al Mariscal, el título de ciudadanía entre grandes aclamaciones.
NEW ORLEANS.—El embajador de Italia Suvich, continuando su viaje a través de los Estados del Sur, ha visitado New Orleans, habiendo sido recibido con honores militares a su entrada en la ciudad, donde le han salido al encuentro las autoridades locales, mientras los alumnos de las escuelas italianas vitoreaban a Italia.
El embajador ha visitado la Universidad de New Orleans, y ha inaugurado después el Circolo Italiano de la Universidad de Loyola, donde el rector Padre Gaudin, ha pronunciado un discurso exaltando la obra del Fascismo y la figura del Duce. El Síndico de la ciudad y los maestros de origen italiano han ofrecido al embajador en homenaje la bandera de la ciudad.
El embajador Suvich ha visitado después todas las instituciones italo-americanas, habiendo sido acogido en todas partes al son de los himnos nacionales y con demostraciones de afecto hacia Italia y el Fascismo. También en los establecimientos industriales, en los que el embajador de Italia se ha detenido, los obreros le han recibido con los himnos fascistas y con vibrantes manifestaciones de simpatía a Italia.
La Argentina presenta excusas a Alemania por un enojoso incidente
BUENOS AIRES.—El ministro interino de Asuntos Extranjeros, ha recibido al Encargado de Asuntos alemán, al cual ha expresado el sentimiento del Gobierno argentino por los incidentes ocurridos días pasados, durante los cuales por parte de agnos exaltados fué injuriada la bandera alemana. El comunicado oficial de la visita añade: "Como es natural, estos hechos son completamente extraños al Gobierno argentino que se ha esforzado para prevenirlos, y no pueden afectar a las cordialísimas relaciones de amistad que unen a los dos países".
RIGA.—Radek y Jorostavski, presidentes de la asociación de los "sin Dios", han declarado su

Una nota pintoresca de la titulada embajada del comité revolucionario de Barcelona en Londres

En el constante empleo de armas que jamás se usaron, excluidas por su propia vileza en la dialéctica política y diplomática de cualquier pueblo responsable, los rojos vuelven a usar de la impudencia para asegurar que el control del frente del Norte, correspondiente a la frontera francesa, está sometido a la dirección de generales alemanes.
Semejante imputación ha sido lanzada en una nota de la titulada embajada en Londres del Comité revolucionario de Barcelona, entre otras mendaces afirmaciones que guardan relación con aque-lla y que, como todas, se resiente de la común falsedad y de la misma periferia, ya que se asegura la llegada a España de 73 jefes superiores del Ejército alemán y su distribución entre determinados frentes del Sur y ya aludido del Norte.
No interesa tanto desmentir la nueva patraña al hacer notar la falta de unas pruebas que no existen ni pueden existir como el hecho de ser emitida previa fabricación intencionada, una especie que podría reparar en daño cierto y grave de la paz europea; precisamente ese peligro es el que se busca y con él se trata de especular tantas suspicacias de un patrimonio como el de los franceses que podrían sentirse alarmados o recelosos.
Nadie ignora que el Ejército de Franco opera bajo inspiraciones y mandos absolutamente nacionales y que la frontera francoespañola, no conoce en los sectores ya liberados ni conocerá en los restantes, otra autoridad que la del Gobierno de la nación española, movido hacia el pueblo vecino por leales sentimientos de amistad en la medida que marque la natural correspondencia. La columna descalifica totalmente al que la urde para aprovecharse de ella y en mayor grado aún a los que se hacen profesionales de tan infame procedimiento a falta de los recursos lícitos que pudiesen asistir a la razón de que en absoluto carecen.

En el Ministerio de Estado rojo, hay colas para conseguir cargos en el extranjero

BURGOS, 22.—El Ministerio de Estado rojo ha publicado la siguiente nota:
En vista de la rápida acumulación de peticiones para puestos del servicio diplomático y consular y por si pudiera aumentar como consecuencia de la publicación de patentes de consules cuyos nombramientos habían sido otros resultados y publicados hacia varios meses, el ministerio de Estado informa a los solicitantes que no habiéndose producido en los últimos treinta días ningún otro nombramiento más que los de subsecretarios de Estado y Propaganda, seguirá siendo su criterio mientras duren las actuales circunstancias de no hacerse nombramiento para el exterior como no lo exijan absolutamente las apremiantes necesidades del servicio.
El anterior anuncio no precisa comentario, expresa bastante por sí sólo sobre la manera de proveer los puestos de representación de la España roja en el extranjero según la influencia personal del solicitante y admitiendo peticiones como para cualquier reparto benéfico.
La proximidad de la catástrofe final, por lo visto, ha hecho acrecentar la cola a las puertas del ministerio de Estado. Bien lo valía la espera; poder salir del infierno rojo y además lo valía la espera con remuneración, pero la empresa ha puesto un cartelito diciendo: "Para esta representación no hay billetes".

El congreso nacional de Servicios Técnicos de F. E. T.

BILBAO, 22.—El Congreso Nacional de Servicios Técnicos de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. celebrará su sesión de apertura el próximo lunes 25 de los corrientes, y asistirán unos trescientos congresistas, así como los ministros de Industria y Comercio, Acción Sindical y Agricultura. Este último, en la sesión de clausura, pronunciará una conferencia que versará sobre un tema de alto interés nacional.—Faro.

A Trotski no le llega la camisa al cuerpo

NUEVA YORK, 22.—El antiguo agitador comunista León Trotski, que como es sabido se ha refugiado en la ciudad de México, está completamente convencido de que elementos soviéticos expuestos, están dispuestos a atentar contra su vida. Se ha fortificado en la casa donde habita y durante el día la vigilan policías.—Faro.

«El Estado reconoce la iniciativa privada como fuente fecunda de la vida económica de la Nación.»

(Del Fuero del Trabajo)

Ministerio de Culto, Poderes Legar a

LEA VD
EL PROGRESO

El entierro de un héroe

BILBAO, 22.—Se ha efectuado hoy la conducción del cadáver del teniente don Evaristo Churrua, conde de Motrico, recientemente fallecido en el frente de Aragón, a consecuencia de heridas recibidas.

El general López Pinto pronunció una alocución ensalzando las virtudes del caído y enumerando sus acciones de guerra. Inmediatamente y a los acordes del Himno Nacional, el general López Pinto impuso al cadáver la Medalla Militar que el Caudillo le ha concedido.

Después el general rogó al público que rezase una oración por el caído y desfilara ante el cadáver las fuerzas del Ejército, de guarnición en la plaza, Milicia de Segunda Línea de F. E. T., Guardia civil y fuerzas de Asalto.

Seguidamente fue trasladado el cadáver a Motrico, para recibir sepultura en el panteón de familia.—Faro.

COMENTARIOS

A toque de corneta.

El órgano bolchevique "Las Noticias" del 5, publica un artículo titulado: "Hay que crear el ambiente de guerra. ¿Hay que crearlo? Señal de que no existe. Hablando de los emboscados y los libios—la obsesión de los rojos—dice:

"Les gritamos, les gritamos hasta enmudecer, que ha llegado el momento de no tolerar indecisiones de nadie, les decimos que los que no están con nosotros, están contra nosotros, y ellos desaparecen, se esfuman en la negra sombra de impunitismo, como la más negra y siniestra de las sombras.

"Para los que combaten todas las frivolidades de la retaguardia, en los momentos de reposo, si es que puede haberlos, todo. Pero para los indiferentes, para los "emboscados", para los cobardes, para esos un inexorable ambiente de guerra, con toda su pesadumbre, con toda su crudeza. Que comprendan toda la tragedia en sus exactas proporciones, que se den cuenta de los momentos que vivimos, para ver si alguna vez se les mueve el ánimo y reaccionan como hombres. Ambiente de guerra, política de guerra, y a ser posible, que todos, absolutamente todos los resortes de la vida ciudadana sean movidos al ritmo "eléctrico" de un toque de corneta vibrante e imperativo.

Quieren crear a toque de corneta un ambiente de guerra. Quieren que el pueblo sienta una guerra que en definitiva se hace contra él. Todo será inútil: el terror, el vano vociferar, los gestos de desespero... El pueblo, los conoce, el pueblo que se ha visto hostigado, hambronado, envilecido, por ellos y que sólo espera una salvación a su miseria: la llegada de los ejércitos nacionales.

El paro de motores.

El Consejero de Economía de la Generalidad, ha dictado un decreto que publica la prensa roja del 12, del cual copiamos:

"En vista de las circunstancias actuales y de acuerdo con la propuesta de la Comisión Interventora de los Servicios Eléctricos de Cataluña.

"He resuelto: "Primero.—Autorizar a las Empresas suministradoras de fluido eléctrico para aplicar a los consumidores el aumento por carestía de combustible, de acuerdo con lo que determinan las cláusulas de la respectiva póliza de abono, reglamentariamente aprobadas.

"Segundo.—El aumento que se autoriza en el apartado anterior, tendrá aplicación a partir de la próxima lectura del contador y para todo el fluido consumido entre aquélla y la lectura anterior.

"Tercero.—A partir de la publicación de la presente orden en el "Diario Oficial de la Generalidad de Cataluña", queda prohibido a los industriales poner en marcha los motores eléctricos. Quedan exceptuados de esta prohibición los motores de las industrias consideradas necesarias para la guerra y que cuenten con una autorización especial concedida por la Subsecretaría de Armamento del Ministerio de Defensa Nacional de la República, y, en segundo lugar, los de aquellas otras industrias expresamente autorizadas por el Departamento de Economía, previo informe de la sección segunda del Comité Permanente de Industria.

"Cuarto.—Las disposiciones del apartado anterior rigen para toda clase de motores eléctricos, así como también para todas las otras aplicaciones industriales que consuman más de los kilovatios de potencia, sea cual sea la aplicación que se dé a la energía eléctrica.

Toda la industria catalana, sin más excepción que la de guerra, en paro forzoso. Centenares de miles de obreros sin trabajo. Ya les empujaron a los frentes como carne de cañón. Las legiones de familias enlutadas y hambrientas, perturbaban muy poco la digestión, y el sueño de los dirigentes rojos.

La obsesión.

En estos momentos decisivos de la lucha, cuando los fulminantes baluartes van cayendo uno tras otro, lo lógico sería que la preocupación de los rojos fuese la guerra. No es así. Es otra su obsesión: es la retaguardia. La prensa roja más o menos a este tema que va la guerra. El tono es el que puede verse en un artículo de "El Pueblo", edición del 12, titulado "El censo grave de Barcelona". Comienza:

"Barcelona arruga el entrecejo. La guerra gravita sobre ella. Cuando a una gran ciudad despierta y agil como es la capital de Cataluña le acecha un peligro semejante, pone en vivo todas sus reservas. Las ponará Barcelona. Sin ninguna excepción de dudas lo afirmamos. Se equivocan los que nos suponen quejados ante el reves.

Leído lo que antecede cualquiera supondría que sigue una encendida soñolienta pacífica. Pues, no. Vease: "No hay escape para el enemigo, y, en definitiva, para el enemigo de puertas adentro. Toda la ciudad es una inmensa pupila penetrante y aguda. Descubre al adversario por muy agazapado que se encuentre. Tomen nota los cobardes y apartense a la reflexión. Barcelona, Cataluña entera, ha empezado la tarea de este expurgo. Cada vez se estrechará más el círculo, hasta llegar a la presión tan ginebra.

Ya conocemos de qué "presión tangible" se trata: la del gatillo. Ante esta persecución de la retaguardia sólo cabe un dilema: O la retaguardia está con ellos, o no. Si está con ellos, ¿a qué este despliegue de ferocidad? Y si no está, ¿por qué guerrean?

Orden del día del Consejo Ginebrino

GINEBRA.—En el orden del día de las sesiones que el Consejo de la Sociedad de las Naciones celebrará el día 9 de mayo, figuran las siguientes cuestiones:

Consecuencia de la situación creada por la conquista de Etiopía, propuesto por el Gobierno inglés. La guerra chino-japonesa, llamamiento del Gobierno de China. La guerra civil española, solicitado por el "Gobierno" de Barcelona.

Reforma del artículo 16 del Pacto, a propuesta del Gobierno de Chile. Este orden del día acaba de ser aumentado con una nueva cuestión: la de la neutralidad integral del territorio suizo. A este propósito, el Gobierno federal hizo preparar un memorándum.

EL NEGUS SE HARA REPRESENTAR EL DIA 9

GINEBRA.—El Negus, Haile Selassie, ha dirigido un telegrama al secretario general de la Sociedad de las Naciones, anunciándole que se propone hacerse representar en las deliberaciones del Consejo.

Como se sabe, el Gobierno inglés pidió la inscripción en el orden del día de la cuestión titulada: "Consecuencias que resultan de la situación de Etiopía".

Como en el artículo cuarto del Pacto de la Sociedad de las Naciones se estipula que todo miembro de la Sociedad de las Naciones no representado en el Consejo puede designar un representante, el ex Negus quiere usar de este derecho por ser parte interesada en el problema.

Se enseña Taquigrafía en cuatro meses. Ca vo Setelo, 45-2.

MUY EN B EVE

F L O R

¿Qué será ello?

M O D I S T A Enseña corte y confección J. A. Primo de Rivera núm. 20-1.

Lea usted EL PROGRESO diario de gran circulación y exclusivamente informo

La Unión y el Fénix Español Compañía de Seguros reuñidos

Esta gran Compañía Nacional, ha instalado sus oficinas centrales de su Dirección en el edificio de su propiedad en Valladolid, habiendo cumplido así lo dispuesto en la Orden de la Junta Técnica del Estado, de fecha 1.º de Febrero de 1937 según comunicó el oficial de dicho Organismo, de fecha 13 de mismo mes.

Viene, por tanto, funcionando legalmente con absoluta normalidad y continúa aceptando seguros de Incendios, Accidentes, Transportes y otros Ramos.

Subdirección en Lugo: Plaza de España, 27

ALONSO Librería General Plaza del Campo, 2.-Lugo FIGURINES

ARCADIO CASANOVA Almacén de Cereales, Coloniales, Vinos y Aguardientes Despacho de Sal -: Se venden 300 bocoyes Escritorio: Doctor Castro 13.-Teléfono 59.-LUGO

Nada tan sublimemente ni tan subyugador COMO OIR

A la insuperable diva

Marta Eggerth

en el portentoso Western

Electric

Como protagonista de la deliciosa opereta, con música de

Franz Lehár

y dirigida por

Tour Janski

VIDA MIA

Sorprendente creación de la maravillosa

Marta Eggerth

Estreno-Mañana en el Teatro Círculo

El año de servicio obligatorio de las muchachas alemanas

BERLIN.—Una reciente disposición del mariscal Goering ha establecido en Alemania un año especial de servicio obligatorio para las muchachas alemanas durante el cual serán adscritas a las faenas del campo, a la economía doméstica y a los trabajos de asistencia social.

Esta nueva institución—escrita por la Agencia Central europea—aunque se propone remediar la sensible falta de mano de obra femenina en la agricultura y en los servicios de economía doméstica tiene, sin embargo, esencialmente fines educativos llevando a la mujer a las funciones naturales que a sociedad nacional le asigna, las de la economía y la familia, a las cuales la mujer sustraída del moderno desarrollo económico, la participación cada vez mayor en las actividades comerciales e industriales y la vida de la ciudad. Especialmente los deberes que incumben a la mujer en el campo de la economía doméstica y que presuponen múltiples conocimientos, hacen el año de servicio obligatorio tan útil por lo menos como los años de enseñanza escolar de la cual vendrá a constituir en el futuro complemento necesario.

La forma de ejecución de las disposiciones referentes al año obligatorio de servicio, tiende a asegurar el efectivo logro de las fines propuestos. Así, primeramente estarán sujetas al servicio tan sólo las muchachas que el 1.º de marzo de este año no hayan tenido ocupación fija dispensándose en cambio a aquellas para las cuales la elección de profesión se considera ya un hecho. Para encaminar a las jóvenes, o de asistencia social se tendrán en cuenta tanto las inclinaciones de las interesadas como el lugar donde han crecido.

El servicio prestado durante un año se regulará según los corrientes contratos de trabajo mientras que la dirección del Servicio procurará prestar toda la asistencia necesaria a las jóvenes, preocupándose hasta donde sea posible del albergue en común, organizando reuniones de instrucción y de esparcimiento, etc. Para la preparación de la mujer para las actividades de carácter especial se ha pensado en el servicio de hospitales, jardines de la infancia, institución de asistencia en las fábricas, obras de beneficencia y otras.

GRUBER NEVER HAD FAILED Today, I'm in the catalog of the most important factory. MATTHE GRUBER Apartado BILBAO

Cine España HOY las 5:45, 7:45 y 10:15 La exitosa actriz ELISSA LANI y el formidable actor RONALD COLMAN en la intrigante producción en español La máscara del otro BUTACA 0.60 Mañana Formidable estreno español Amor de madre Imágenes pleróicas de vida y emoción Francoise Rosa y Félix Guard

Gran Café-Bar Mercantil (Palacio del espectáculo) HOY GRAN EXITO de la bellísima y simpática canzonetista y bailarina Milagritos Pareja Selecto y moderno repertorio de canciones y bailes En breve importantes debuts Nota.- Por orden gubernativo queda prohibida la asistencia a los espectáculos, a los niños, menores de 14 años

SANATORIO QUIRURGICO DE CASTO GONZALEZ MENDEZ MEDICO FORENSE DEL HOSPITAL DE SAN CARLOS CIRUGIA - PARTOS - TRAUMA TOLOGIA TODA CLASE DE OPERACIONES RAYOS X - ELECTROTERRAPIA Teléfono 75 X - San Marcos, 2-1.º - LUGO

Itinerario de trenes a contar del día 10 de Julio de 1938

Trenes	Clases	Llega. das.	Para las	Salidas	Trayectos	Clases de
1.437	Mercancías	0'30	27	0'57	Monforte a Coruña	1.ª, 2.ª y 3.ª
481	Mensajerías	5'35	25	6'00	Baños a Coruña	1.ª, 2.ª y 3.ª
1.412	Mercancías	5'47	48	6'33	Coruña a Monforte	1.ª, 2.ª y 3.ª
407	Expresos	7'55	5	8'00	Baños a Coruña	1.ª, 2.ª y 3.ª
422	C. Omnibus	11'25	10	11'35	Coruña a Baños	1.ª, 2.ª y 3.ª
1.431	Mercancías	16'00	58	16'58	León a Coruña	1.ª, 2.ª y 3.ª
421	C. Omnibus	16'30	10	16'40	Baños a Coruña	1.ª, 2.ª y 3.ª
1.402	Mercancías	18'08	40	18'48	Coruña a Baños	1.ª, 2.ª y 3.ª
408	Expresos	20'20	5	20'25	.	1.ª, 2.ª y 3.ª
482	Mensajerías	22'30	20	22'50	.	1.ª, 2.ª y 3.ª

Para arreglar su máquina de escribir

El «Boletín Oficial del Estado»

BURGOS, 22.—El "Boletín Oficial del Estado", correspondiente al día de hoy, publica, entre otras una disposición del Ministerio de Educación Nacional, traspasando al Estado las escuelas de barriada de Vizcaya y Guipúzcoa.—Faro.

USE SIEMPRE CRIVE PASTA DENTIFRICA EL PRIMER DENTIFRICO ESPAÑOL

Para arreglar su reloj

HOY SABADO-MONUMENTAL en el TEATRO CIRCULO A las 4'30-7 y 10'30 El inolvidable divo de la canción criolla CARLOS GARDEL con TRINI RAMOS y VICENTE PADULLA en Tango en Broadway Canta la y hablada en español Los intrépidos y vigorosos RANDOLPH SCOTT HARRY CARLY (ayena) y BUSTER CRABBE en El hombre del bosque BUTACA 1 Pts. Domingo Marta Eggerth en VIDA MIA Pronto ANA KARENINA NOCHE NUPIAL

Gran Peluquería Higiénica La mejor instalada en Lugo Calefacción central REINA, 14 - PRIMER PISO Para señoras: Secciones independientes - Especialidad en ondulaciones - Eléctrica permanente Maquillaje y al agua - Manicura - Postizos y asuntos de belleza en general - Siempre novedad en arreglo de mechas; Para caballeros: Espacioso salón - Gran confort e higiene - 6 sillones americanos Discreta y hábil dependencia. Calle de la Reina, 14, primer piso (encima de la Joyana de Manzol). Teléfono 120

¡Alto, lector! El Cine España presenta mañana una sensacional película que es lo más apasionante que se ha visto en LUGO

AMOR DE MADRE EN ESPAÑOL Se despachan localidades con 24 horas de anticipación

La Reación

Los Positos marítimos de Galicia se reunirán el domingo en la Coruña.

La Coruña.—El domingo se reunirán en esta capital todos los Positos marítimos de Galicia, para ingresar en la Central Nacionalista y de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Esto significa el ingreso de la tercera parte de los pescadores gallegos, en número de unos 30.000 en el día de mañana, en el edificio de sesiones del Palacio Municipal, una asamblea de pescadores, y a las 2 de la tarde, se celebrará una concentración de

70 años, residente en la calle del Hospital, 18, segundo, se cayó en su domicilio y sufrió la fractura del fémur por su tercer metacarpo y magullamiento general.

Su estado se calificó de menos grave, quedando hospitalizado.

Los dos fueron curados en la Casa de Socorro del distrito del Hospital.

El Santo Viático a los enfermos de la parroquia del Socorro

El Ferrol.—A las siete de la mañana de anteaño salió de la iglesia de San Francisco el Santo Viático bajo palio, para el cumplimiento del Precepto Pascual de los enfermos de la parroquia del Socorro.

La procesión recorrió las calles



También Vd.

necesita tener, lo mismo que el herrero, un cuerpo fuerte, agil y libre de dolores para poder cumplir con sus obligaciones diarias. Al encontrarse abatido le conviene tomar a tiempo 2 tabletas de

Cafiaspirina

EL REMEDIO SOBERANO

VICTORIA.—AGENCIA DE PUBLICIDAD—SEVILLA

Los Sindicatos, para rendir su homenaje a la clase trabajadora del mar.

Presidirá estos actos el subsecretario de Organización y Acción Sindical.

Plazas de personal administrativo municipal a concurso

La Coruña.—El Ayuntamiento de la Coruña anuncia la convocatoria de un concurso-oposición, para proveer con carácter eventual dos plazas de oficiales terceros y cinco de auxiliares temporeros.

Un atropello y una caída

La Coruña.—Fue atropellado por una bicicleta el joven de catorce años, Manuel Cedillo, domiciliado en la calle del Socorro, 16. Sufrió heridas en la pierna derecha y otras partes del cuerpo. El suceso se produjo en la ciudad-calle.

Francisca López Salgado, de

de San Francisco, General Franco, San Diego, Canalejas, Arce, Cruzado de Canido, Alonso López, Estrella, Campo de San Roque, Espartero, Merced, Cárcel Vieja y San Francisco.

Numerosos fieles asistieron llevando velas encendidas.

Cerraba la comitiva la banda de música del buque-escuela "Galatea".

En las casas del trayecto se hallaban engalanados los balcones con coligaduras.

Un niño se cae a un pozo

Ferrol.—Jugando en la huerta de su casa de la parroquia de Linares, el niño de once años Nicasio Amado Ríos, se cayó al fondo de un pozo, siendo sacado en grave estado.

Detención

Pontevedra.—La Guardia civil de Porrino participa haber deteni-

do a Antonio Pérez Sobral, de cincuenta y cuatro años, vecino de Sajamonde, el cual se dedicaba a cobrar el impuesto de Utilidades de 1936 con los recibos sin sellar ni firmar y sin estar autorizado para hacerlo, consignando además, en muchos, cantidades inferiores a las reglamentarias.

Un niño herido

Vigo.—Cuando jugaba con otros niños sobre un tablón Emilio Alvarez, domiciliado en la calle de Pobladores, 40, sufrió un accidente a consecuencia del cual recibió varias heridas.

En la Casa de Socorro le apreciaron una herida contusa de doce centímetros en la pierna izquierda. Fue calificada de pronóstico reservado.

Una oficina de información dependiente del Ministerio de Industria

BILBAO.—El ministro de Industria y Comercio tiene en funcionamiento una oficina de información dependiente del mismo, como órgano de relación del exterior con el Departamento ministerial.

La oficina de información está encargada de evaluar gratuitamente con la mayor rapidez y eficacia posibles, compatibles con la marcha normal de los servicios, todas las consultas de asuntos de carácter técnico o administrativo de la competencia del Ministerio o simplemente sobre el estado de tramitación de aquellos.

Para conocimiento general y con el fin de evitar demoras, pérdidas de tiempo o mediaciones inútiles o tardías se hace saber que a dicha oficina de información del Ministerio de Industria y Comercio pueden dirigirse todos los españoles que tengan en el mencionado departamento pendiente de resolución cualquier asunto, personalmente, por Correo, por Telégrafo o por Teléfono. La oficina de información responderá por los mismos conductos.

Dirección: Oficina de Información, Ministerio de Industria y Comercio, Bilbao.

Círculo de las Artes

AVISO

Se pone en conocimiento de los señores obligacionistas de esta Sociedad, que el pago de intereses correspondientes al vencimiento primero del actual, tendrá lugar en las oficinas de la misma, durante los días 27, 28 y 29 del corriente, de tres a cuatro de la tarde.

Lugo, 21 de abril de 1938.—Segundo Año Triunfal.

Dr. López Sarry
MEDICINA INTERNA
Consulta de 4 a 6
(Los jueves no)
Reina, 5-1.º.—LUGO

Varios

COMPRO casa y solar. Informes, Tinería número 2-segundo.

TAQUIGRAFIA, Francés, Italiano. Clases de segunda enseñanza y preparación para el Instituto. Profesor competente. San Roque, 15-tercer.

SE TRASPASA el bar en sitio céntrico, bien situado y en buenas condiciones. Informa el procurador don Duseño López Díaz, Ronda de Castilla, 12-segundo.

ENSEÑANZA. Se dan pasantías de Bucenariado a domicilio por profesor del grado superior. Para informes, calle de San Pedro, número 50-primer.

TREN lavado y repaso, planchado ropa, orillo y mate. Escalantea de la Estación-Bajo.

COCHE de niño en buen uso se vende. Para informes, San Marcos, número 3-bajo.

PERDIDA. De una caballería y una mula de arreo, negras, con una estrella la primera y solada, de mecaña azada ambas, que se extravajaron juntas el día 10 desde Guntín por Valdeporras, en cuyos sitios se puede avisar si apareciesen o a su dueño el acudido de Barrio de Mongán, quien gratificará.

SE TRASPASA, por enseñanza de su dueño, acreditado Café-Bar y Fabrica de Hielo, en sitio céntrico de esta población. Informa Agencia Reija, San Marcos, 27-primer, Lugo.

EXTRAVIADO.—Se ruega a la persona que haya encontrado la papicela del Monte de Piedad número 6.795, se sirva entregarla en dicho establecimiento.

CARTA DE BERLIN

Una opinión insostenible

Circula en algún sector de la prensa francesa, una opinión sobre la reciente incorporación de Austria a Alemania, cuyo examen se impone a fin de no crear un nuevo confusionalismo en este asunto, específicamente germanico, de clara deriva meridiana.

La entrada de dicha opinión es como sigue: Si el Canciller Schuschnigg, hubiese accedido a la restauración de los Habsburgo en el trono de Austria, seguramente se habría evitado el "Anschluss", evitando con ello un enriquecimiento de la atmósfera política europea.

Tratemos de analizar serenamente este juicio, que expresa la manera de pensar de algunos sectores. En primer lugar conviene señalar lo extemporáneo del comentario, que se produce después de que los hechos que se dan ocasión se han realizado. Desde este punto de vista su formulación no pasa de moverse en el terreno de la pura hipótesis.

Se desprende además de esta afirmación que cuando se habla de enriquecimiento de la atmósfera intencional, a lo que se quiere aludir más concretamente, es a la impresión que la incorporación de Austria a Alemania ha producido en Francia. En buen francés no ha olvidado la doble directriz de su historia, frente a la Casa de Austria primero, lema de Richelieu, y su propensión a manejar la política interior austriaca en tiempos más recientes. Citemos sólo la inteligencia entre su país y el emperador Carlos de Habsburgo, durante la misma guerra europea, dos años antes de la firma del armisticio.

Otra consecuencia, menos importante y desde luego nada sorprendente, es la desilusión que también en estos círculos ha producido la actuación de Schuschnigg, que por obrar a gusto de todos no ha satisfecho a nadie.

Y finalmente, la más importante de las consideraciones que este juicio suscita, es la del sueño irrealizable de una restauración de la monarquía tradicional de Austria. Tal vez se ha alejado este propósito al recordar como en 1935 fueron revocadas en el país las leyes de 1921 contra los Habsburgo. Entonces estaba más reciente el recuerdo de la desmembración austro-húngara, reafirmada por los tratados de Saint-Germain y del Triánón en 1919 y 1920. No es esta la primera vez tampoco que en las cancillerías europeas se ha barajado

la posibilidad de tal restauración. Pero los que así opinan olvidan varias cosas.

En primer lugar, aun dando por supuesto que tal hecho se hubiera realizado, hay que pensar con un poco de lógica que también habría producido un enriquecimiento de la atmósfera en otros países, pues era muy lejana la posibilidad de un acuerdo europeo sobre este problema. A no ser que, como decía el Führer-Canciller en su discurso, no haya también un derecho al que ajustarse cuando se trata de asuntos alemanes.

Y algo más importante aún. En pleno siglo XX suena a cosa muy vieja el tratar de orientar los destinos de un pueblo sin contar para nada con éste, que en definitiva es quien forma la entraña de un país. Y no queremos recordar, como en los primeros pasos de la República de Austria se hablaba de realización de un plebiscito sobre el problema del Anschluss, que si no estamos mal informados, hasta tuvo lugar y con un noventa por ciento de mayoría a favor, en los años 1920 y 1921 en el Tirolo y en Salzburgo.

Conviénzanse los que así opinan de que padecen un fenómeno de sugestión. Fíeles a la concepción de una forma de gobierno determinada la anteponen a todo, cuando a juzgar los hechos de un país distinto del suyo se entregan. Balzamos la igualdad en principio de todas las formas de gobierno. Con cualquiera de ellas se puede hacer la felicidad de un pueblo, pero jugar con una hipótesis remota ante un hecho consumado, no pasa de ser, en este caso, una divagación sin transcendencia. Y por si pudiera tenerla, hemos querido salir al paso de ella.

Antonio MONTEMAR.

Señoritas:

Hagan sus trajes y abrigos por Vds mismas

ACADEMIA CENTRAL CORTE

de

JOSEFA R. GAYOSO

Los corta y prueba por 10 ptas

Se enseña corte y confección

Precio desde 10 pesetas

Horas: extraordinarias para estudiantes

SANTO DOMINGO, 10-4.º

(Encima del Banco Hispano)

Fiesta del Libro

SEGUNDO AÑO TRIUNFAL

Durante los días 23, 25, 26 y 27 del corriente, hacemos un descuento del 10% del importe de los libros vendidos. Conmemore Vd. la festividad de la cultura comprando libros.

CASA "CELTA"

SAN PEDRO, 6 - LUGO

Tomás Gómez Yañez

Del Colegio Médico de Madrid

MEDICINA INTERNA

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL PULMON Y CORAZON

Pasará consulta en el H. Oriental, calle del General

Franco 2 (antes Castelar) de 11 a 1 y de 4 a 6

NÓREAS NÚM. 24 — CARBONES —

"LA MINA"

TELÉFONO CARBON SEMIGRASO de superior

NÚM. 324 calidad, a los siguientes precios:

LUGO Galleta a 6'00 ptas. los 50 kilos

Granza extra a 5'50 " 50 "

Hierros

redondos, para cemento armado planos, ángulos, chapas, etc.

HJO DE

Román Fernández

Ferretería Asturiana, Sto. Domingo, 11

CLÍNICA T. NÚNEZ CORDERO

Médico cirujano especialista

Ex-practicante numerario del Gran Hospital de Santiago

MEDICINA GENERAL

Enfermedades de la PIEL, VENEREO, SIFILIS y propias de la MUJER

NEURASTENIA — IMPOTENCIA — FLECTRICIDAD MEDICA

Consulta de diez a una y de cuatro a seis

SAN ANDRÉS, 117-2.º LA CORUÑA

Arboles nuevos de la nueva España

Ya centenares de brazos cavan y plantan árboles en la tierra de España, obedeciendo a una orden del Ministerio de Agricultura, mediante el concurso de F. E. T. y de las J. O. N. S., que empieza a cumplir así el punto 20 de su Credo: "cual dice: "Empezaremos una campaña infatigable de repoblación ganadera y forestal, sancionando con severas medidas a quienes la entorpezca e incluso acudiendo a la forzosa movilización temporal de toda la juventud española para esta histórica tarea de reconstruir la riqueza patria". Tal movilización fue predicada y profecía de Onésimo Redondo, y quizás impresionado por el espectáculo de Castilla sin árboles. Paralelo a este trabajo y la colaboración de los buenos españoles, a la obra de repoblación forestal, sean conscientes y sentidos, bueno es divulgar el fin que nos proponemos. Amar presupone conocer, según la sabia máxima de Santo Tomás de Aquino. Pues para que cada voluntario cavador de hoyos y plantador de árboles, conozca la empresa en que emplea sus fuerzas y la ama; para que sienta el orgullo y la honra de contribuir a una obra gigantesca, vamos a explicársela.

La situación actual

España es un país de 50 millones de hectáreas de territorio. Somos una de las naciones más extensas de Europa, y sólo Rusia y Francia eran mayores. Ahora también pasa delante de nosotros Alemania, al serle sumada Austria.

España, tiene como Francia y Alemania, por ejemplo, una gran parte de su territorio sin cultivar, es decir, sin que lo cave la azada o lo abran los sutores del arado. Ese terreno no es improductivo. Precisamente por sus condiciones naturales, si se cultivara, acaso daría de producir los pastos o los bosques que hoy día.

España tiene como terreno "no cultivado" el 47 por 100 de su territorio; que son unos 17 millones de hectáreas, de los que 14 millones no tienen árboles.

Los españoles consumimos al año cinco millones de metros cúbicos de madera, y como nuestras "forests" no dan tanto, tenemos que comprar al extranjero la mitad.

Los principales consumos de España en madera, son por orden de mayor a menor importancia, la leña y el carbón vegetal, pasta para papel, traviesas de ferrocarriles, vigas para construcciones, envases, entubación de minas, seda artificial y muebles. Porque, aunque a las señoras disguste, le ríe muchas veces "vestidas con madera", forzoso es decirles que la seda artificial no es más que madera transformada.

Así como la balanza comercial española se sostiene con la exportación de productos de la agricultura, así también los bosques ocasionan un pequeño déficit, puesto que tenemos que comprar al extranjero más que lo vendemos.

Las exportaciones de productos forestales, ascendían hasta 1936 a 44 millones de pesetas oro al año, y las importaciones llegaban a 64 millones. Tenemos, pues, un pequeño déficit de 20 millones de pesetas oro, producido principalmente por la pasta para papel y por la madera para construcciones. En cambio, de otros productos forestales como la resina, el corcho y el esparto, somos magníficos productores.

Nuestros pinares nos colocan en el tercer lugar del mundo como país productor de la resina. Nuestros alcornoques, en el segundo puesto como productores de corcho; y nuestros espartales, en el primero entre los países de Europa.

CENTRO DE NEGOCIOS

de

MANUEL F. REIJA

Gestor Administrativo matriculado

AGENCIA REIJA

Corroboración testamentos. Escritos de todas clases. Certificaciones penales y últimas. Juntas de Ventas. Traspases. Hipotecas. Obtención documentos en Burgos, Salamanca, Valladolid y otras capitales. Gestiones en Oficinas, etc., etc. Legalizaciones.

Calle de San Marcos número 27-1.º—Teléfono 2º LUGO

Socio con 25 mil pesetas

Se necesita para una industria muy seria. Su dinero ganará más del 30 por 100 anual y no invertirá un céntimo sin quedar perfectamente garantizado.

Informes en la Administración de este diario.

IMPORTANTE

Se venden, juntas o separadamente, dos casas, situadas en los números 2 del Carril de los Hornos y 67 de la calle de la Buanueva de esta ciudad. Libres de gravámenes.

Dirigirse a la Agencia Reija, calle de San Marcos, número 27-primer. Teléfono 2º Lugo.

Para arrotar su Campo

LEA VD. EL PROGRESO

ANGELA PARDO CELADA

MÉDICO

Especialista en partes y enfermedades de la mujer y en niños

Consulta de once a una de la mañana y de cinco a seis de la tarde

San Pedro, núm. 30-2.º.—LUGO.—Teléfono, núm. 413

VENTA

Número suelto del día, 15 céntimos. Atrasado, de fecha fija, 25 céntimos



Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

MILICIA DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J. O. N. S.

Servicio para el día 23 de abril de 1938, Segundo Año Triunfal. Jefe de servicios, José López Leroux.

Segundo turno, de 8 a 14

Cabo de guardia, Félix Latorre. Militantes: Jesús Cora Vigo, Agustín Cabanas, Ramón Seijas, Manuel Folgueira, Pedro Rodríguez López y Jesús Rodríguez Teijeiro.

Tercer turno, de 14 a 20

Cabo de guardia, Jesús Piñeiro Maseda. Militantes: Domingo G. Potente, Francisco C. García, Dositeo Bal, Antonio Rodríguez Salvador, Nicasio Díez, Manuel Piñero.

Cuarto turno, de 20 a 2

Cabo de guardia, Jesús Prado. Militantes: Dositeo López Díaz, Manuel G. Palacios, Luis López Acuña, Daniel Silva, Ramón Fernández Campo, Jesús Fernández Campos.

Servicio del día 24 de abril 1938

Primer turno, de 2 a 8. Cabo de guardia, Francisco Seijas. Militantes: Faustino Varela, Bautista Carreira, Luis Novo, Luis Abuin, Juan Abel Díaz.

Segundo turno, de 8 a 14

Cabo de guardia, Manuel Díaz Arias. Militantes: Pedro Campo, Valentín Sanfín, José Cabarcos, Luis Vila, Francisco Pérez, José Rodríguez Fernández.

ANTIAERONAUTICA

Turno de 14 a 22: Luis Valín Rey. Turno de 22 a 8: Hermenegildo López Vázquez. Para mañana.—Turno de 8 a 14: Felipe Arias.

ORGANIZACIONES JUVENILES

El día 21, a las ocho de la tarde, en la capilla de San Froilán, dieron comienzo los ejercicios espirituales preparatorios del cumplimiento Pascual para las Organizaciones Juveniles. Habló el candidato de la S. I. C. B. don Antonio García Conde, sobre el tema "Fin del hombre", y el capellán de las Organizaciones Juveniles. La capilla se hallaba completamente llena de camaradas.

El próximo domingo a las nueve de la mañana en la iglesia parroquial de Santiago (Nova), tendrá lugar la comunión para el cumplimiento Pascual de estas Organizaciones. Desde las siete de la tarde del sábado en la Catedral, iglesias parroquiales y en los reverendos padres Franciscanos habrá sacerdotes para que puedan confesar a todos los afiliados. Por el imperio hacia Dios ¡Arriba España!

Delegación local de P. P.

Orden. Se ordena a todas las camaradas pertenecientes a estas Organizaciones, se presenten mañana, día 24, domingo, a las ocho y media de la mañana, en su nuevo cuartel (Patio del Mercantil), con objeto de asistir a la misa de comunión que se celebrará a las nueve en la iglesia parroquial de Santiago (Nova), para cumplir con el Santo Precepto Pascual. Lugo, 23 de abril de 1938.—Segundo Año Triunfal de la Era Azul. El delegado local

SECCION FEMENINA

Se ordena a las camaradas que formarán parte de las mesas honoríficas de donativos para las "Lecturas del Soldado", que concurrirán a dicho acto convenientemente uniformadas. La jefe provincial

Citación

Las camaradas que a continuación se citan, se presentarán el próximo domingo, día 24, en el Auxilio Social, Casa de Falange, en Santo Domingo, para efectuar la postulación: Nancy Rey Vigo, María Luisa Rey Vigo, María Juana Franco Barreiro, Marcelina González y González, Pilar Díaz Sánchez, María, Luisa Campoamor, Teresa Sal Rebolo, Venancia Pérez del Hierro,

Gobierno civil de Lugo

El "Boletín Oficial" de la provincia correspondiente al día de ayer, inserta la siguiente circular del Gobierno civil:

"Se pone en conocimiento de las Juntas locales recaudadoras del "Plato Único" y "Día sin postre" de los distintos municipios de esta provincia, la facultad de proceder a reducir las cuotas asignadas por las minas a los maestros nacionales, al uno por mil de sus respectivos sueldos anuales, por tanto, al sueldo de 3.000 pesetas corresponderá una cuota de tres pesetas mensuales; al de 4.000, cuatro, y así sucesivamente, sin perjuicio que si fuese voluntad de estos funcionarios, continuar formalizando la cuota impuesta por dicha Junta municipal, se considerará ésta como la efectiva. Lugo, 21 de abril de 1938. II Año Triunfal.—El Gobernador, Leopoldo Sousa Menéndez-Conde."

NOTA

En virtud de denuncia formulada por la Fiscalía de la Vivienda de esta provincia, el señor gobernador civil ha acordado, imponer a los señores propietarios que a continuación se relacionan, las multas que también se indican, por haber alquilado pisos sin provistar, previamente, de la correspondiente Cédula de Habitabilidad, según está ordenado. De cincuenta pesetas: Don Gonzalo Parada y Herederos de Boelle Vila.

De veinticinco pesetas: Doña Carlota Bello González, doña Pilar Campos, hermanos Muña Veiga, herederos de don Juan Novoa, doña María Cabanas, viuda de Silva, don José Sánchez Sanz, don José Buidé López, don Antonio Rivas y otros, don Antonio Seljas Fernández, doña Consuelo Vázquez Fernández, doña Carmen Lage Sánchez, viuda e hijos de Pedro L. Carreira, doña Carolina Ruiz Rivera, don Manuel Abuin Fernández, doña María Varela Fernández, doña Josefa Carro Crespo, don Manuel Novo, doña Purificación Mato Vázquez, don Rosendo Revaldería. Lugo, 22 de abril de 1938.—Segundo Año Triunfal.

Turno de comedores

El próximo domingo, a las diez de la mañana, se presentarán en los comedores de Auxilio Social, para dar comienzo a su servicio, las siguientes camaradas: Jefe de comedor, Josefina García de Vergne. Camareras: Ermitas Fernández de la Cruz, María Luisa Pérez del Hierro, Lola Cedrón del Valle, Pilar Díaz López, Teresa Real, Isabel Coria, Corona Luaces, Mercedes Veiga González, Luz Costa Diezhadino, Virgilia Jato Pérez. La jefe local

Semilla de Remolacha. Acaba de recibirla la DROGUERIA GALAICA. San Marcos, 15 y 25. (Frente a la Diputación)

Consejos de guerra

En el salón de sesiones de la Diputación provincial, se celebraron ayer varios Consejos de guerra. Presidió el Tribunal el coronel de Infantería, don Enrique Morgejojo Doperto. A las diez de la mañana dió comienzo al primero, por delito de rebelión contra Gervasio Dieguez Lozano. Defendió el alférez don Antonio Ripalda Justo.

Seguidamente se verificó otro, también por delito de rebelión, contra Antonio García Fernández. La defensa del acusado estuvo a cargo del alférez de Infantería don Ramón Souto Romero.

A continuación se efectuó otro por delito de desertión, contra Angel Cancelo González. De la defensa estuvo encargado el teniente don Luciano Losada Fernández.

Distinción a nuestro Prelado

En sesión general celebrada por la Asociación Católica de Maestros de la provincia, se acordó por aclamación entre todos los concurrentes a la misma, que figure en acta como presidente honorario, quien ya lo es por derecho propio, el excelentísimo señor Obispo de esta diócesis, Dr. don Rafael Balanzá y Navarro.

Productos para hacer jabón y lejía. Facilitamos fórmulas gratis. DROGUERIA GALAICA.

EL TIEMPO

Datos meteorológicos correspondientes al día 22 de abril de 1938. Temperatura máxima, 13 grados. Temperatura mínima, 1,5 grados. Agua caída en veinticuatro horas, cero litros por metro cuadrado. Dirección dominante del viento, Norte. Estado del cielo, despejado.

La Fiesta del Libro

Mesas que se constituirán con objeto de recoger donativos con motivo de la fiesta del Libro a beneficio del Servicio "Lecturas del Soldado".

Turno de la mañana

Plaza de España.—Señora del excelentísimo señor gobernador civil, jefe provincial de la Sección Femenina de F. E. T., delegada provincial de Frenes y Hospitales de F. E. T., secretaria de la Escuela Normal, un herido, representantes del S. E. U. Calle de la Reina.—Señora de Macia Valado, señorita jefe del Servicio "Lecturas del Soldado", secretario local de la Sección Femenina de F. E. T., representantes del S. E. U., señora doña María Páramo.

Santo Domingo.—Señora del presidente de la Audiencia, doña Elisa López Pardo, jefe local de la Sección personal de F. E. T., representante de la Delegación de Frenes y Hospitales de Falange Española Tradicionalista, un herido, representantes del S. E. U. Gobierno civil.—Señora del presidente de la Diputación, señorita Lomas Díaz, una representante de Frenes y Hospitales, delegada provincial del S. E. U., un herido, representantes del S. E. U.

Turno de la tarde

Plaza de España.—Señora del Jefe de primera instancia, jefe provincial de la Sección Personal de F. E. T., señorita María Torviso, doña Caridad Castedo, representante de Frenes y Hospitales, un herido, representantes del S. E. U. Calle de la Reina.—Señora del director del Banco de España, jefe local de la Sección Femenina de F. E. T., señora de Rodríguez Labajo, representante de la Delegación de Frenes y Hospitales de F. E. T., un herido, representantes del S. E. U.

Santo Domingo.—Señora del delegado de Prensa y Propaganda del Estado, señora Alcedo de la Espada, jefe provincial de Flechas, representante de la Delegación de Frenes y Hospitales de F. E. T., un herido, representante del S. E. U. Gobierno civil.—Señora del presidente de la Cámara de Comercio, señora de Díaz-Gayoso, jefe local de Flechas, representante de Frenes y Hospitales, un herido, representante del S. E. U.

Se ruega a las señoras designadas concurrir puntualmente a la recaudación que comenzará por la mañana a las once y por la tarde a las dos. Esperamos que el pueblo de Lugo ha de responder con todo entusiasmo a esta Fiesta en honor de nuestros valientes soldados y no quedará nadie sin entregar su donativo. NOTA.—Por la presente y en la imposibilidad de hacerlo por otro medio, se ruega al jefe provincial del S. E. U. envíe dos camaradas de dicho Sindicato para formar parte de cada una de las mesas petitorias. La Comisión organizadora

Poesías y Mes de Mayo para escuelas y catecismos por D. Baltasar Pardal Vidal. De venta en la librería religiosa de María Banco. SAN PEDRO, 26.

CRONICA JUDICIAL

Robos. Ante el Tribunal de la Audiencia se celebró ayer la vista de una causa por varios delitos de robo, instruida en el Juzgado de Vivero contra Andrés García. El fiscal pidió para el procesado la pena de un año, un mes y un día de prisión. Defendió el licenciado señor Figueroa.

Hurto. A continuación se verificó otra causa por delito de hurto, procedente del Juzgado de Monforte, contra Ramón López, para quien el fiscal solicitó la multa de 300 pesetas. La defensa estuvo a cargo del señor Figueroa.

Lesiones. Finalmente se vió otra causa por delito de lesiones instruida en el Juzgado de Monforte contra Evaristo Fernández. El representante del Ministerio fiscal solicitó al acusado la pena de un año, ocho meses y cinco días de prisión. De la defensa estuvo encargado el letrado señor Gayoso Castro.

Datos demográficos

DIÁ 22. Nacimiento.—José Varela Castro, Melán. María del Carmen Lugiñe González, Santa María de Bóveda. Elena Abelaíras González, San Julián de Rubiás.

Extracto del "Boletín Oficial"

El "Boletín Oficial" de la provincia correspondiente al día de ayer inserta lo siguiente:

Circular del Gobierno civil recordando a los ayuntamientos el cumplimiento de una Orden sobre la aportación de los funcionarios públicos a la Suscripción nacional. Otra dirigida a las Juntas recaudadoras del "Plato Único" y "Día sin postre", en los pueblos. Edicto de la Jefatura provincial de Obras públicas, interesando de los alcaldes de los ayuntamientos de Cerro y Foz, el envío de una certificación de las obras de acopios de piedra machacada para conservación del firme, incluso su empleo en recargos de los kilómetros 34 al 35 de la carretera de Ribadeo a Vivero.

Edicto de la Alcaldía de Lugo anunciando que la cobranza voluntaria de las cuotas que figuran los contribuyentes del extrarradio en el padrón de Comedores por consumo de carnes y bebidas, correspondientes al segundo trimestre del corriente año, se llevará a cabo durante todo el mes de mayo y diez primeros días de junio. Extracción de los acuerdos adoptados por el Ayuntamiento de Lugo durante el mes de febrero del corriente año.

PARA EL MONUMENTO NACIONAL DEL GENERAL MOLA

- Suma anterior, 230 pesetas. Señores don: Emilio Fernández y Fernández, 5 pesetas. Alfredo Vila López, 5. Manuel Vázquez Seijas, 5. Carlos Pedrosa Pérez, 5. Javier Pardo y Pardo, 5. Juan Bautista Varela, 5. Antonio Fernández López, 5. Gonzalo Valiña Pérez, 5. Juan Valiña Pérez, 5. Idefonso Fernández Vivero, 3. Jesús Peás Val, 2. José Vergne Rodríguez, 2. Fernando Fernández Méndez, 2. José Varela Fernández, 2. Julio Velloso Ros, 2. Víctor Ceneceros, 2. Ramón López Fernández, 2. José Antonio Valiña, 2. Manuel Da Vila Fernández, 2. David García Jul, 2. Constantino Díaz Rodríguez, 2. Millán Bravo Molleda, 2. Emilio Iglesias López, 2. Santiago López Vázquez, 2. María Menéndez Domínguez, 2. Jesús Varela Castro, 2. Francisco Ulla Gallego, 2. Emilio Gil Varela, 1. José Beltrán, 1. José Sarcada Gayoso, 1. Manuel Carreira Pardo, 1. Antonio Otero Barreiro, 1. Balbino Prado Dieguez, 1. Manuel Prado, 1. Arturo Antalejo, 5. Suma y sigue, 324 pesetas.

Un periódico europeo tuvo la osadía de llamar Ejército extranjero al Cuerpo Gallego que manda el general Aranda

BURGOS.—Un periódico europeo de los que en vano procuran disimular su predilección por el oro judío y marxista, ha tenido el atrevimiento de llamar Ejército extranjero al Cuerpo gallego al mando del glorioso general Aranda que llevó la bandera de España hasta el Mediterráneo. Casualmente ha caído en nuestras manos una lista de un grupo de 582 prisioneros que hace unos días fué apresado precisamente por nuestros extranjeros de Galicia. Bien puede decirse que es una segunda edición de la Torre de Babel.

Austriacos, 24; polacos, treinta y uno; finlandeses, uno; ingleses, 141; franceses, 42; suizos, 12; Estados Unidos, 70; yugoeslavos, 16; alemanes, 42; suecos, 15; noruegos, seis; holandeses, 24; italianos, nueve, canadienses, 21; daneses, nueve, cubanos, 18; irlandeses, siete, checos, 14; argentinos, 12; estonios, tres; húngaros, cinco; belgas, seis; griegos, cinco; portugueses, 28; rumanos, uno; chilenos, cuatro; barnos, dos; Danzigi, uno, surafricanos, uno; filipinos, uno; chinos, uno, taneos, uno; argelinos, tres; rusos, uno; mejicanos, uno, búlgaros, 2; ucranianos, uno. Total, 582.

Con este mosaico de indecibles de todas las hampas del mundo, qué van a conseguir los Negres contra nuestros extranjeros de Galicia, Castilla, Andalucía, Extremadura y Aragón?—(Agencia F.)

Se desmiente el comunicado de una Agencia extranjera

Burgos.—Se ha hecho pública la siguiente nota: Según noticias fidedignas estamos en condiciones de desmentir al comunicado de una agencia extranjera aparecido últimamente en la Prensa en el que se habla de la iniciación de negociaciones hispanofrancesas, de carácter especialmente económico y financiero.

EN LA DIPUTACIÓN

Sesión de la Comisión Gestora

Ayer, presidida por don don Angel Carro Crespo, como vicepresidente, por ausencia del titular don José Pardo y Pardo-Montenegro, se reunió la Comisión Gestora de la excelentísima Diputación Provincial, a fin de celebrar sesión ordinaria, asistiendo los vocales don Ramón Montenegro Neira, don Edmundo Fernández Vázquez y don Juan Quintás López, actuando de Secretario el de la Corporación don Antonio Millán y Millán.

Aprobada el acta de la sesión anterior, se leyó un oficio del Banco de Crédito Local de España, relativo a la disposición de fondos para atender a los gastos de construcción de caminos vecinales.

Se aprobó la cuenta rendida por el habilitado del material de la Fiscalía del Tribunal Contencioso-administrativo correspondiente al primer trimestre de este año. Se enteró la Comisión del extracto de operaciones realizadas durante el mismo periodo de tiempo en la cuenta corriente del Banco Pastor.

Se aprobó la cuenta de bagajes facilitados por la Sección de Gobernación durante los meses de enero, febrero y marzo último.

Se aprobaron las relaciones de estancias causadas en los Manicomios de San Juan de Dios y de San Luis de Palencia, por demeritos pobres acogidos en dichos establecimientos benéficos durante el mes de marzo. Se despacharon tres expedientes de ingreso de enfermos en el hospital municipal de Lugo; 25 de pago de estancias en el mismo establecimiento; seis desestimatorias de ingreso también en el hospital.

Lea V. EL PROGRESO, periódico exclusivamente informativo, defensor de los intereses de Lugo provincia en particular y de los de la Nación en general.

La obra del Fascismo a favor de los agricultores

ROMA.—El Duce ha dado su alta aprobación a la "Póliza del Rural", que representa lo más notable que ha sido realizado hasta hoy en el campo de los seguros para el pueblo trabajador de los campos. La nueva "Póliza del Rural" presenta, en efecto, las siguientes características especiales a beneficio de los agricultores asegurados: Suspensión de la prima por un año, cada vez que por calamidad o adversidades atmosféricas, tanta sea reducida al menos en una mitad; liquidación inmediata de una cuarta parte del capital, cada vez que por calamidad o adversidades atmosféricas, el conjunto global de las cosechas se haya reducido al menos en un 60 por ciento; exoneración definitiva de las primas, cada vez que el asegurado haya obtenido el primer premio en el concurso anual provincial del trigo y de la riqueza agraria, en el del maíz, o bien en el de los "Fieles de la Tierra".

Importante donativo de un profesor extranjero

BURGOS.—El profesor Sheehan que durante el mes de enero dió cursos de cirugía plástica en el Hospital del General Mola de San Sebastián, ha puesto remate a su labor altruista en favor de la España Nacional cursando un cheque por valor de mil dólares como donativo para dicho Hospital y con destino especial al departamento de odontología. Es un alto ejemplo.

Lo que viene a corroborar el generoso desprendimiento y eficaz adhesión de personalidades extranjeras afectas a nuestra causa.—(Agencia F.)

El oro y el platino de Etiopía

ROMA.—De regreso del Africa Oriental, el señor ministro, Rava, ha hecho algunas declaraciones sobre los resultados obtenidos en las investigaciones mineras. "Han sido ya identificados algunos yacimientos auríferos cuyo carácter y potencialidad de explotación industrial se está ya definiendo con resultados que por los datos recogidos hasta el presente se anuncian muy lisonjeros. En el estado actual de las cosas una de las sociedades concesionarias produce unos 100 kilogramos de platino por año. Dada la nueva red de canales y la consiguiente disponibilidad de agua para obtener una cantidad suficiente de mano de obra, se puede garantizar una producción de no menos de 200 kilogramos al año, esto es, todo el consumo de Italia según las estadísticas.

Restaurant For

Mariscos, centolles, vieiras, mejas al limón, langostinos, etc. Platos para hoy: Pollos tomates, ensalada, langosta, arroz, cordero, rinzos, chispa, arroz con champiñón, listá a la rosibiff a la inglesa, lomo asado, solomillo en su salsa guiso, lamprea en su salsa flamencas, rebullito a la gallega. Postres: Brasa pilanes, paupel, etc. Se sirve a domicilio.